
 

 

國語領域六上第肆單元第十課教案 
領域/科目 國語 設計者  

實施年級 六上 教學時間 200分鐘 

名稱 第十課〈戲術〉 

設計依據 

學

習

重

點 

學習

表現 

1-Ⅲ-1能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-2從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應

對。 

4-Ⅲ-1認識常用國字至少 2,700字，使用 2,200

字。 

4-Ⅲ-2認識文字的字形結構，運用字的部件了解文

字的字音與字義。 

4-Ⅲ-3運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨

詞義。 

5-Ⅲ-1流暢朗讀各類文本，並表現抑揚頓挫的變

化。 

5-Ⅲ-2理解各種標點符號的用法與表達效果。 

5-Ⅲ-3讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅲ-9因應不同的目的，運用不同的閱讀策略。 

6-Ⅲ-1根據表達需要，使用適切的標點符號。 

6-Ⅲ-2培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

6-Ⅲ-7修改、潤飾作品內容。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●B1 符號運用與溝通表達 

國-E-B1 理解與運用國語

文在日常生活中學習體察

他人的感受，並給予適當

的回應，以達成溝通及互

動的目標。 

學習

內容 

Ab-Ⅲ-1 2,700個常用字的字形、字音和字義。 

Ab-Ⅲ-2 2,200個常用字的使用。 

Ab-Ⅲ-3常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅲ-4多音字及多義字。 

Ab-Ⅲ-5 4,500個常用語詞的認念。 

Ab-Ⅲ-6 3,700個常用語詞的使用。 

Ac-Ⅲ-4各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-4古典詩文。 

Ba-Ⅲ-1順敘與倒敘法。 

Cb-Ⅲ-2各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、

國族及其他社群的關係。 

融入議題

與其實質

內涵 

●閱讀素養教育 

閱 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

與其他領

域/科目

的連結 

藝術、自然科學 

教材 

來源 
●南一版國語六上(第十一冊)第肆單元第十課 

教學設備

/資源 

●課本、習作 

●電子書 



 

 

學習目標 

認知： 

1.能認識文言文小說的文體。 

2.能認識古代民間的戲法。 

技能： 

1.能說出文章的大意及意涵。 

2.能從文中的敘述，找出魔術表演的特色。 

情意： 

1.能由本課的學習，培養細心觀察身邊事物的態度。 

2.能從文中領略魔術的神奇及趣味。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第三節課、課文內容深究（40分鐘） 

【活動 3-1】內容深究 

●閱讀理解：教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答。 

提 1.這場魔術表演的道具有哪些？（魔術道具有無底中空的桶子、一個升、

兩張蓆子、白米。） 

提 2.這場魔術表演的地點在哪裡？（街上。） 

提 3.看完這場魔術之後，作者有怎樣的感想？（作者在原文的最後，以「奇

在多也」寫出觀後心得。他認為在無底的桶中，變出那麼多白米，真是奇妙

哇！） 

推 4.從戲術原文內容推論，表演桶戲用的桶子大概有多大？（課文中提到桶

可容升，升的大小約長、寬、高各十公分的量杯大小，所以桶子差不多就我

們用的小水桶大小，這樣操作起來比較俐落。） 

推 5.戲術原文中，用了哪些語詞分別描述魔術的「俐落」、「靈活」及「快

速」的手法？（旋出／即有／又取又傾／頃刻。） 

推 6.戲術原文中，哪些句子或語詞是描寫桶戲者的動作？（以二席置街上，

持一升入桶中／旋出／傾注席上／又取又傾／一一量入，畢而舉之。） 

詮 7.戲術原文開頭寫道：「有桶戲者，桶可容升，無底，中空，亦如俗

戲。」這一段話和魔術的過程無關，作者為何會這樣寫？（本文一開頭先介

紹人物、事件、道具，也就是故事的背景，以讓讀者對這場魔術有大概的了

解。） 

詮 8.戲術原文如何記錄這場魔術的表演過程？（點出地點與動作以二席置街

上／變出白米持一升入桶中，旋出，即有白米滿升。傾注席上，又取又傾，

頃刻兩席皆滿／收回白米一一量入，畢而舉之，猶空桶。） 

詮 9.為什麼作者一開始寫這場魔術表演用了「亦如俗戲」，後來又說「奇在

多也」？（作者本來認為這場魔術就像一般民間戲法而已，不以為意，沒想

到表演者魔術手法精湛，超乎作者意料，故以「奇在多也」抒發觀賞感

受。） 

詮 10.作者覺得這場魔術最精采的地方在哪裡？原文中哪些句子可呼應作者

的看法？（⑴作者覺得魔術最精采的地方，在於能變出那麼「多」的白米。

⑵「又取又傾，頃刻兩席皆滿」的「皆滿」就是強調「多」。「然後一一量

入，畢而舉之，猶空桶。」以「空」加強「滿」之效果。以上兩句可以呼應

作者的看法。） 
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●分組討論  

●專心聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表 

●角色扮演 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

比 11.你認為戲術這篇文章特別之處為何？（蒲松齡利用精簡的文字，將變

魔術的過程描述得生動傳神，除了歸功於他純熟的寫作技巧，還有其豐富的

想像力啟動了文章的感染力。例如「旋出，即有白米滿升」，充滿既視感，

讓讀者猶如眼目所見，更表現出作者突發奇想的趣味，將想像中變化魔術的

手法以文字呈現，讓這篇文章更加引人入勝。）答案僅供參考 

比 12.作者用「奇在多也」點出魔術心得，你贊成他的說法嗎？為什麼？

（我贊成。從桶子或帽子等道具中變出物品來的魔術，在日常生活中並不算

很稀奇。但是桶子的大小和白米的數量實在差距很大，很難想像滿滿兩蓆子

的白米，從哪裡來，又藏到哪裡去，因此作者才會驚嘆「奇在多也」。）答

案僅供參考 

詮 13.觀察課文中的插畫，能否幫助我們理解文章句子的意思？請舉例說

明。（插畫能幫助我們更理解文章。例如，「持一升入桶中」及「旋出，即

有白米滿升」兩句和插畫一起閱讀時，可以經由圖中人物的動作猜測句子要

表達「將升放入桶子裡，很快拿出來就有滿滿的米」的意思。）答案僅供參

考 

❏全文提問 

比 1.你看過、聽過現代魔術表演或魔術競賽嗎？跟課文中的魔術有什麼相同

或不同之處呢？（現代的魔術表演大多在專用的表演場地，道具、服裝、燈

光等方面更精美，比較吸引觀眾。甚至有些魔術運用大量的科學知識和人力

動員，更能營造出精采的演出效果。這些都跟課文中一人表演、道具簡單的

戲法不同。但表演者一樣需要有熟練俐落的表演技巧，並製造變幻莫測的表

演效果。）答案僅供參考 

比 2.讀完戲術原文後，你認為作者為什麼要寫這篇文章，他的用意是什麼？

（我認為作者想要記錄這場魔術的與眾不同，並加入藝術的手法，增添小說

的豐富性。雖然就演出者、道具、表演地點和一般的桶戲並無不同，但是，

就表演的內容及效果則較奇特，尤其變出那麼多的白米，讓人感到無比震

撼，最後又將白米一一收回桶中，更加匪夷所思。） 

比 3.讀了戲術，將這類文言文與白話文敘寫的文章相比較，你有何想法？

（我們習慣用白話文書寫文章，用熟悉的語詞適切表達想法，動輒創作出幾

百字的長文，閱讀時也較無困難。而文言文就非常不同，以創作的層面來

看，作者需具備精簡用字的能力，閱讀者更須有讀懂精鍊文字的能力。對我

們學生而言，閱讀文言文常會發生理解障礙，但是在學習的同時，也會發現

文字的世界，既廣闊又深刻。）答案僅供參考 

比 4.根據戲術的內容，請用一段話介紹這場魔術表演。（這是一場出神入化

的演出，魔術師真是神通廣大，讓我大開眼界。）答案僅供參考 

【活動 3-2】加油小站教學 

●教師引導學生學習加油小站 P110「二、抒發感受的結尾」。 

～第三節課結束/共 5節～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口語發表 

●角色扮演 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●分組討論  

●專心聆聽 

●口語發表 
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參考資料 
一、書面教材：南一版國小國語課本第十一冊、習作第十一冊。 

二、多媒體教材：南一電子書。 

 


